

# **ПЕРВЫЕ СЕКРЕТАРИ УФИМСКОГО ГУБКОМА, БАШКИРСКОГО ОБКОМА, БАШКИРСКОГО РЕСКОМА ПАРТИИ**

## **УФИМСКИЙ ГУБКОМ**

### **1. Эльцин Борис Михайлович (1875–1937)**

май 1917 г. – июль 1918 г.

июль 1919 г. – декабрь 1919 г.

декабрь 1921 г. – сентябрь 1922 г.

Родился в г.Звенигородка Киевской губернии. Член партии с 1893 г., партийный и государственный деятель. Член президиума Уфимского комитета РСДРП, член исполкома Уфимского Совета рабочих и солдатских депутатов (1917). 26 октября 1917 г. избран членом президиума Уфимского губернского комитета РСДРП(б), позже – член Уфимского губревкома, председатель губсовнаркома и председатель губкома РКП(б). Первый секретарь Уфимского губкома РКП(б) (1917–1918, 1919, 1921–1922). Председатель Уфимского губкома РКП(б), председатель губисполкома (1919–1920). После гражданской войны работал в Наркомате социального обеспечения Украины, в правлении Главполитпросвета, в Госплане РСФСР. Подписал "Заявление 46" в Политбюро ЦК РКП(б) (1923). В 1929 г. исключен из ВКП(б) по обвинению за участие в троцкистской оппозиции.

Репрессирован в 1937 г.

### **2. Бисярин Василий Григорьевич (1893–1949)**

февраль – март 1919 г.

декабрь 1921 г. – сентябрь 1922 г.

Родился в поселке Катав-Ивановского завода Златоустовского уезда Оренбургской губернии (ныне Челябинской области). Член партии с 1914 года, революционер-подпольщик. В 1916 г. арестован и выслан в Тургайскую область. После Февральской буржуазно-демократической революции вернулся в Златоуст. Секретарь Златоустовского комитета РКП(б) (1917–1918). Участник гражданской войны. Председатель комиссии по чистке Белебеевского укома РКП(б) (1921). Первый секретарь Уфимского губкома РКП(б) (1919). Ответсекретарь Уфимского губкома РКП(б) (1921). Секретарь Башкирского обкома РКП(б) (1922–1923). Работал в ЦК РКП(б) (1923–1925). В дальнейшем был секретарем Новгородского обкома ВКП(б), заведующим Ленинградским и Московским облоно, начальником Московского областного управления по делам искусств. В годы Великой Отечественной войны управлял Главным аптечным складом страны, в послевоенное время – начальник Главного аптечного управления Министерства здравоохранения СССР. Делегат XI, XIII, XV и XVI съездов партии.

### **3. Преображенский Евгений Алексеевич (1886–1937)**

январь – март 1920 г.

Родился в г.Болхове Орловской губернии. Член партии с 1903 г. Активный участник революционного движения на Южном Урале, участник гражданской войны. Ответственный секретарь Уфимского губкома РКП(б) (1920). Делегат VIII и IX съездов РКП(б), секретарь ЦК РКП(б) (1920). Председатель финансового комитета ЦК и СНК (1921), председатель Главпрофобра, редактор "Правды" (1921–1926). До 1927 г. – член коллегии Наркомфина СССР и член президиума Комакадемии. В 20-х годах – член Главной редакции 1-го издания Большой Советской Энциклопедии. В 1927 г. исключен из партии, в 1929 г. восстановлен, в 1933 г. вновь исключен, но вскоре восстановлен, в 1936 г. снова необоснованно исключен.

Репрессирован в 1937 г.

#### 4. Стуков Иннокентий Николаевич (1887–1936)

март – август 1920 г.

Родился в с.Хоготы Иркутской губернии. В революционном движении с 1905 г., член РСДРП. После Февральской революции член Петроградского и Московского комитетов РСДРП. Член Реввоенсовета 5-й армии, секретарь Уфимского губкома РКП(б) в 1920 г. В последующие годы на военной и хозяйственной работе в г.Москве.

#### 5. Нимвицкий Борис Николаевич (1885–1969)

август 1920 г. – декабрь 1921 г.

сентябрь 1922 г. – сентябрь 1923 г.

Родился в г.Веземберге Эстляндской губернии. Партийный и государственный деятель. Член партии РСДРП с 1903 г. Участвовал в революционном движении в гг.Уфе, Казани, Петрограде. В 1907–1914 гг. находился в эмиграции. После Февральской революции – член Колпинского и Петроградского Советов солдатских и рабочих депутатов, Петроградского комитета РСДРП(б), председатель Колпинского ревкома. Член большевистской фракции Учредительного собрания. Член Уфимского губкома РКП(б), председатель Уфимского губревкома, заместитель председателя губернского Совета народного хозяйства (1918-1920). Секретарь Уфимского губкома РКП(б), первый секретарь Башкирского обкома РКП(б) (1920–1923). Ответработник Наркомзема РСФСР и ВСНХ, Наркомата РКИ (1923–1933). С 1933 г. преподаватель педагогики в высших учебных заведениях г.Москвы.

### **БАШКИРСКИЙ ОБКОМ (1919–1922 гг.)**

#### 1. Юмагулов Харис Юмагулович (1891–1937)

ноябрь – декабрь 1919 г.

Родился в д.Хасаново Имелеевской волости Пугачевского уезда Самарской губернии (ныне Больше-Черниговский район Самарской области). Член партии с 1918 г. по 1922 г., с 1931 г. участник башкирского национального движения. Учился в Московской высшей сельскохозяйственной академии (1914–1916), Московской школе прапорщиков (1917). В башкирском национальном движении представлял леворадикальное крыло. Член Башкирского областного шуро, Башкирского правительства, председатель Башревкома (1919–1920). Секретарь Башкирского обкома РКП(б) (Малая Башкирия) (1919). В январе 1920 г. отозван в Москву, работал руководителем курсов учителей Башкирской республики (1921). Уполномоченный БашЦИКа при ВЦИК в Башкирском представительстве (1937).

В июле 1937 г. репрессирован. Реабилитирован в 1959 г.

#### 2. Каспранский-Измайлов Ахмет-Камал Ахмадинурович (1895–1937)

март – май 1920 г.

Родился в с.Бейкеево Тапорнинской волости Уфимской губернии (ныне Кушнаренковский район РБ). Член партии с 1918 г. Секретарь Башкирского обкома РКП(б) (Малая Башкирия) (1920). В 1920 г. оставил свой пост в знак протеста против декрета ВЦИК и СНК РСФСР "О государственном устройстве Автономной Советской Башкирской Республики" (от 19 мая 1920 г.). В 1921 г. эмигрировал в Турцию, работал в Советском посольстве переводчиком. После возвращения в Россию работал инструктором Орехово-Зуевского уездного профсовета (1923-1930). В 1923 г. исключен из партии. Работал старшим экономистом учетно-статистического отделения наркомата земледелия БАССР (1930–1937).

Репрессирован в 1937 г. Реабилитирован в 1956 г.

### 3. Викман Петр Михайлович (1890–1959)

май 1920 г. – май 1921 г.

Родился в г.Риге. Член партии с 1906 г. Участник Гражданской войны. Председатель Тверской губернской ЧК (1918–1920). Секретарь Башкирского обкома РКП(б) (1920–1921). Секретарь Смоленского губкома партии (1922–1924). Учеба в г.Москве (1924–1927). Работа в Наркомате РКИ (1927–1929). Работа в аппарате ЦК ВКП(б) (1929-1930). С 16 октября 1930 г. зачислен в организационный отдел ВЦИК и с 1 апреля 1935 г. освобожден от исполнения обязанностей инструктора в связи с переходом на другую работу. Член ЦИК СССР I созыва, член ВЦИК VII, X, XI созывов, делегат III и VI Всесоюзных съездов Советов, делегат IV–VIII, X–XII, XV Всероссийских съездов Советов. Делегат VII (Апрельской) конференции, X–XII, XIV–XVI съездов партии, на XV съезде избирался членом ЦК ВКП(б).

### 4. Биишев Ахмед Альмухаметович (1896–1937)

июнь – ноябрь 1921 г.

Родился в д.Идельбаево 5-й Усерганской волости Орского уезда Оренбургской губернии (ныне Кувандыкский район Оренбургской области). Член партии с 1920 г. Окончил учительскую семинарию в г.Оренбурге. До февраля 1919 г. был командиром кавалерийского полка, членом военно-полевого суда в Башкирском войске. После перехода Башкирского войска на сторону Советской власти – председатель Башкирского ЧК. Нарком соцобеспечения и труда и председатель СНК БАССР (1920–1921), секретарь Башкирского обкома РКП(б) (1921), в последующие годы – на профсоюзной и хозяйственной работе. Отстаивал автономию Башкирии, политические и экономические интересы, культуру башкирского народа. Боролся за выдвижение башкир на партийную и советскую работу. Был обвинен в национализме и авантюризме. В 1926 г. отозван в Москву в распоряжение ЦК ВКП(б). Работал в Москве старшим консультантом во Всероссийском совете промышленной кооперации.

Репрессирован в 1937 г. Реабилитирован в 1957 г.

### 5. Худайбердин Шагит Ахметович (1896–1924)

ноябрь 1921 г. – март 1922 г.

Родился в д.Псянчино Уфимской губернии (ныне Худайбердино Кугарчинского района РБ). Член партии с 1918 г. Председатель Уфимского мусульманского военного шуро, член губисполкома, сотрудник политотдела, член Реввоенсовета Стерлитамакского укрепрайона (1917–1919). После освобождения Уфы от белогвардейцев член временного губревкома, председатель Бурзян-Тангауровского кантонного исполкома, секретарь канткома РКП(б) (1920–1921). Председатель БашЦИКа (1921). Политсекретарь Башкирского обкома РКП(б) (Малая Башкирия) (1921–1922). С 1922 г. нарком внутренних дел, заместитель председателя СНК БАССР. Делегат X, XI съездов партии. Ш.А.Худайбердин возглавлял Комиссию по реализации башкирского языка. В 1917–1924 гг. опубликовал в газете более 30 рассказов, стихи и статьи.

### 6. Жеханов Андрей Ильич (1884–1924)

апрель – сентябрь 1922 г.

Родился в Нижнем Новгороде. С 1905 г. работает в Москве. За участие в революционном движении арестован и выслан на родину. В 1908 г. после окончания службы в царской армии как неблагонадежный был выслан в Орловскую губернию. В Первую мировую войну находился на фронте, неоднократно подвергался преследованиям за ведение революционной работы (1914–1917). В 1917 г. в Петрограде был председателем полкового комитета, принимал участие во взятии Зимнего дворца 25 октября 1917 г. Направлен в Башкирию ЦК РКП(б). Ответственный секретарь Башкирского обкома РКП(б) (Малая Башкирия) (1922). С ноября 1922 г. заведующий организационным отделом, а с июля 1923 г. секретарь Царицынского губкома партии. Делегат XII съезда РКП(б), XI Всероссийского съезда Советов.

## **БАШКИРСКИЙ ОБКОМ (1922–1990 гг.)**

### **1. Восканов (Восканян) Рубен Айрапетович (1891–1937)**

октябрь 1923 г. – июль 1924 г.

Родился в г.Полторацке Закаспийской области. Член партии с 1914 г. После окончания городского училища работал телеграфистом в г.Намангане Тифлисской губернии. В 1913 г. переехал на Дальний Восток, работал телеграфистом на Амурской железной дороге, затем в п.Посъете и Владивостоке, где познакомился с политическими ссыльными и вступил в РСДРП (1914). После Октябрьской революции вернулся в Закаспийскую область. Первый секретарь Башкирского обкома ВКП(б) (1923–1924). Заместитель заведующего Закаспийским крайкомом, затем инструктор Казахстанского крайкома (1927–1928). Секретарь Гурьевского окружкома партии (1929–1930). Первый секретарь Южно-Казахстанского обкома ВКП(б) Казахстана (1932–1933). Начальник политотдела железнодорожного узла Томской железной дороги (1933–1934). В 1935 г. партколлегией КПК при ЦК КПСС исключен из партии.

### **2. Разумов Михаил Осипович (1894–1937)**

декабрь 1924 г. – октябрь 1927 г.

Родился в г.Глухове Черниговской губернии. Член партии с 1913 г., революционер-подпольщик, участник Февральской и Октябрьской революций. Начальник политуправления военного округа в Одессе, политинспектор частей Южного фронта (1919–1920). Секретарь укома, заведующий губернской РКИ в Донбассе (1920–1922). Первый секретарь Рыбинского и Орловского губкомов РКП(б) (1922–1923). Первый секретарь Башкирского обкома ВКП(б) (1924–1927). Военный советник в Китае (1927–1928). Первый секретарь Татарского обкома ВКП(б) (1928–1933). Секретарь Восточно-Сибирского крайкома и Иркутского обкома ВКП(б) (1933–1937). Делегат XI, XIII–XVII съездов партии.

Репрессирован в 1937 г., реабилитирован в 1956 г.

### **3. Юревич Эдуард Янович (1888–1958)**

февраль 1927 г. – февраль 1929 г.

Родился в Катлакалнской волости Рижского уезда. Член партии с 1913 г. Свою революционную деятельность начал в Рижской организации социал-демократической партии Латвии. В 1915 г. был арестован. После освобождения в 1917 г. был членом Московского комитета РСДРП(б) и исполнительного комитета Московского Совета, активный участник Октябрьской революции. Комиссар управления сберкасс РСФСР (1918), на подпольной работе в Латвии (1919). Арестован и выслан в РСФСР. Был сотрудником загранбюро ЦК КП Латвии, редактором газеты "Циняс атбалсс" ("Эхо борьбы"). Первый секретарь Башкирского обкома КПСС (1927–1929). Председатель ЦК профсоюза работников химической промышленности (1930–1934), в дальнейшем работал в ЦК ВКП(б) (1934–1935), в Народном комиссариате тяжелой промышленности СССР, в других промышленных наркоматах СССР (1935–1944). После освобождения Латвии от фашистских захватчиков был I секретарем Лиепайского горкома КП, заведующим сектором ЦК КП Латвии. Преподаватель марксизма-ленинизма в Латвийской сельскохозяйственной академии (1948–1958). Делегат XII–XVII съездов партии.

### **4. Быкин Яков Борисович (1888–1938)**

февраль 1929 г. – октябрь 1937 г.

Родился в м.Крестовое Витебской губернии (ныне Белоруссия). Член партии с 1912 г. Революционную деятельность начал с 1904 г. Арестовывался два раза: в 1906 г. и 1911 г. Находился в эмиграции в Швейцарии (1912–1918), где в 1917 г. встречался с В.И.Лениным. После возвращения в Советскую Россию работал на профсоюзной и партийной работе в Белоруссии (1919–1922). Учился на курсах марксизма при Коммунистической академии (1922–1927). Секретарь Ярославского губкома партии

(1927–1929). Первый секретарь Башкирского обкома ВКП(б) (1929–1937). Делегат XII–XVII съездов партии.

Репрессирован в 1937 г., реабилитирован в 1956 г.

#### 5. Заликин Александр Тарасович (1893–1953)

октябрь 1937 г. – январь 1939 г.

Родился в г.Серпухове Московской губернии. Член партии с 1912 г. На партийной работе в Ростовской, Самарской, Кемеровской, Московской, Челябинской областях (1927–1937). Первый секретарь Башкирского обкома ВКП(б) (1937–1939).

#### 6. Растегин Григорий Семенович (1902–1971)

январь – ноябрь 1939 г.

Родился в Ульяновском районе Куйбышевской области. Член партии с 1926 г. Парработник на водном транспорте в Куйбышевской области (1931–1937), секретарь Ульяновского ГК ВКП(б) (1937–1938), в аппарате ЦК ВКП(б) (1938). Первый секретарь Башкирского обкома КПСС (1939).

#### 7. Аношин Иван Семенович (1904–1991)

ноябрь 1939 г. – январь 1942 г.

Родился в с.Шепелевке Саратовской губернии (ныне Турковский район Саратовской области). Член партии с 1926 г. Окончил Московский экономический институт Красной профессуры (1937), Академию Генерального штаба (1955). Секретарь комсомольской ячейки, волкома комсомола (1919–1926). Служил в Красной Армии и войсках ОГПУ, работал в Махачкалинском горкоме партии (1926–1930). Учился в Институте подготовки кадров ЦК ВКП(б) (1930–1932). Работал заведующим культурно-пропагандистским отделом Читинского горкома партии, инструктором ЦК ВКП(б), первым секретарем обкома партии Республики немцев Поволжья (1932–1939). Первый секретарь Башкирского обкома КПСС (1939–1942). Участник Великой Отечественной войны. После войны член Военного совета, заместитель командующего, начальник политуправления ряда военных округов. С 1968 г. на пенсии. На XVIII съезде партии избирался членом Центральной ревизионной комиссии ВКП(б).

#### 8. Задионченко Семен Борисович (1898–1972)

январь 1942 г. – февраль 1943 г.

Родился в г.Кременчуге Полтавской области. Член партии с 1919 г. Трудовую деятельность начал в 1914 г. слесарем на табачной фабрике. Участник Гражданской войны. В течение четверти века находился на руководящей партийной и советской работе. Был секретарем Бауманского райкома партии г.Москвы, зам. председателя СНК РСФСР, первым секретарем Днепропетровского, Донецкого обкомов партии, был членом Военного совета Южного фронта. С января 1942 г. по февраль 1943 г. – первый секретарь Башкирского обкома ВКП(б). В дальнейшем работал первым секретарем Кемеровского обкома, первым заместителем министра заготовок СССР, в 1951–1958 гг. – в аппарате ЦК КПСС. На XVIII съезде избирался членом ЦК ВКП(б), являлся депутатом Верховного Совета СССР 1-го и 2-го созывов.

#### 9. Игнатъев Семен Денисович (1904–1983)

февраль 1943 г. – апрель 1946 г.

декабрь 1953 г. – июнь 1957 г.

Родился в д.Карловка Херсонской губернии (ныне Кировоградской района Кировоградской области Украины). Член партии с 1926 г. Возчик Термезского хлопкоочистительного завода, ученик слесаря главных мастерских Бухарской железной дороги (1914–1920). Работник ЦК КСМ Туркестана (1921–1923), профсоюзный работник г.Ташкента (1923–1931). Слушатель Всесоюзной промышленной академии ЦК ВКП(б) (1931–1935), сотрудник аппарата ЦК ВКП(б) (1935–1937). Первый секретарь Бурят-Монгольского, Башкирского обкомов, секретарь ЦК ВКП(б) Белоруссии (1937–1949),

Уполномоченный ЦК ВКП(б) по Узбекской ССР, министр госбезопасности СССР (1952–1953). Первый секретарь Башкирского обкома КПСС (1953–1957), Татарского обкома КПСС (1957–1960). Делегат XVIII–XXIII съездов партии. Избирался членом ЦК КПСС.

#### 10. Вагапов Сабир Ахмедьянович (1904–1993)

апрель 1946 г. – январь 1953 г.

Родился в д.Дуван-Мечетлино Златоустовского уезда Уфимской губернии (ныне Мечетлинский район РБ). Член партии с 1926 г. Председатель бюро Дувано-Мечетлинского райкома комсомола, волисполкома, заместитель председателя, секретарь Месягутовского кантисполкома (1920–1929). Учился в Москве на девятимесячных центральных курсах советского строительства при ВЦИК (1929). Инструктор Президиума БашЦИКа, председатель Мечетлинского райсовета и директор Зигазино-Комаровской геологоразведочной базы (1930–1932). Учился в Промышленной академии в г.Свердловске. Директор Баймакского медеплавильного завода (1932–1936). Заведующий промышленным отделом Башкирского обкома ВКП(б) (1939–1940). Председатель СНК БАССР (1940–1946). Первый секретарь Башкирского обкома ВКП(б) (1946–1953). Заместитель начальника объединения "Башнефть" по кадрам, начальник Управления Башсовнархоза (1954–1960). Избирался членом БашЦИКа, депутатом Верховных Советов БАССР, РСФСР и СССР, членом Президиума Верховного Совета СССР, делегатом XIX и XX съездов КПСС.

#### 11. Нуриев Зия Нуриевич (1915)

июнь 1957 г. – июль 1969 г.

Родился в д.Верхнелачентау Бирского уезда Уфимской губернии (ныне Бирский район РБ). Член партии с 1939 г., видный партийный и государственный деятель. Учился в институте народного образования и ВПШ при ЦК КПСС. Кандидат экономических наук. На педагогической работе (1933–1938). Служба в Красной Армии (1938–1940). На партийной работе в Кигинском и Бузовьязовском районах (1942–1945). Заведующий сельскохозяйственным отделом, заведующий отделом партийных органов, секретарь, II секретарь Башкирского обкома КПСС (1945–1957). Первый секретарь Башкирского обкома КПСС (1957–1969). Министр заготовок СССР (1969–1973). Заместитель председателя Совета Министров СССР (1973–1985). Делегат XX–XXVI съездов КПСС. На XXII–XXVI съездах избирался членом ЦК КПСС. Избирался депутатом Верховного Совета СССР, членом Президиума Верховного Совета СССР (1954–1970).

#### 12. Шакиров Мидхат Закирович (1916–2004)

июль 1969 г. – июнь 1987 г.

Родился в г.Уфе. Член ВКП(б) с 1944 г. В 1941 г. окончил Бежицкий машиностроительный институт. До 1947 г. работал инженером, заместителем главного механика, начальником производства на Уфимском заводе геофизприборов, главным инженером Министерства местной промышленности БАССР (1941–1947), директором Уфимского завода геофизических приборов и аппаратуры Министерства нефтяной промышленности СССР, начальником строительно-монтажного управления, главным инженером треста "Нефтепроводмонтаж" (1948–1963). Первый секретарь Уфимского горкома партии (1963–1969). Первый секретарь Башкирского обкома КПСС (1969–1987). Делегат XXIII–XXVI съездов КПСС. На XXIV–XXVII съездах избирался членом ЦК КПСС. Избирался депутатом Верховных Советов БАССР и СССР, членом Президиума Верховного Совета СССР.

#### 13. Хабибуллин Равмер Хасанович (1933)

июнь 1987 г. – февраль 1990 г.

Родился в с.Чекмагушево Чекмагушевского района БАССР. Член КПСС с 1961 г. Оператор, инженер, секретарь парткома, начальник цеха, заместитель начальника нефтепромыслового управления "Альметьевскнефть", объединения "Татнефть", генеральный директор производственного объединения "Пермнефть", начальник главка

Миннефтепрома СССР (1961–1986). Первый секретарь Башкирского обкома КПСС (1987–1990). Избирался делегатом XIX Всесоюзной конференции КПСС, депутатом Верховных Советов БАССР и СССР, членом Президиума Верховного Совета СССР.

## **БАШКИРСКИЙ РЕСКОМ (1990–1991 гг.)**

### **1. Горбунов Игорь Алексеевич (1941)**

апрель 1990 г. – ноябрь 1991 г.

Родился в г.Оренбурге. На партийной работе: заместитель секретаря парткома Уфимского химического завода; инструктор отдела организационно-партийной работы, заместитель заведующего отделом организационно-партийной работы, заведующий общим отделом Башкирского обкома КПСС, первый секретарь Орджоникидзевского райкома КПСС г.Уфы (1973–1990). Председатель временного бюро Башкирского обкома КПСС, первый секретарь Башкирского обкома КПСС (апрель 1990 – октябрь 1990). Первый секретарь Башкирского республиканского комитета компартии РСФСР (октябрь 1990 – ноябрь 1991). Избирался делегатом XXVIII съезда КПСС, членом ЦК КПСС.